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Afacerea „memorandului“-
în timpul cât a trebuit sé lipsesc 

din Sibiiu, in mai multe rînduri şi din 
mai multe părţi s’a cerut, ca publicul 
român sé fie dumerit asupra căuşelor, 
pentru-care comitetul central al parti
dului naţional român n’a executat încă 

i hotărîrile luate în conferenţa electorală 
dela 1887 în ceea-ce privesce expune
rea într’un memorand adresat Maiestă
ţii Sale a cuvintelor, pentru care Ro
mânii din ţerile coroanei ungare se văd 
siliţi a nu lua parte la vieaţa constitu
ţională a regatului ungar.

Cererea aceasta e pe deplin le
gitimă.

Dorinţa, ca un asemenea memo
rand să fie pus la cale, chiar mai na- 
inte de întrunirea conferenţei dela 1887 
era generală şi fusese exprimată cu 
toată stăruinţa: în conferenţa dela 1887 
ea a fost numai formulată şi enunciată 
ca hotărîre a partidului naţional român.

Unii dintre delegaţii trimişi de ade
renţii partidului la acea conferenţă ce
reau, ca memorandul să fie emis chiar 
din conferenţă, alţii stăruiau, ca să ’i-se 
pună comitetului executiv un termin 
botărît, până la care trebuia neapărat 
să presente memorandul, şi numai după 
multe discuţiuni s’a luat un fel de în
ţelegere, ca memorandul să fie presen- 
tat mai nainte de întrunirea parlamen
tului pentru prima sesiune a noului pe
riod electoral. E deci lucru pus mai 
presus de ori-şi-ce discuţiune, că băr
baţii, care au primit să fie aleşi drept 
membri în comitetul executiv, sünt an- 
gagiaţi cu onoarea lor politică, ca me
morandul să fie presentat cât mai 
curând.

’I-se cuvine dar’ ori-şi-cui să pună 
întrebarea: Cum se întâmplă, că nici 
până astăzi, după doi ani de cj^ei 
această hotărîre atât de importantă a 
conferenţei n’a fost încă executată?

Nimeni, afară de comitetul execu
tiv instituit din acea conferenţă nu este 
competent să dee răspuns la întrebarea 
aceasta; ear’ comitetul acesta n’a dat 
până acum şi după părerea mea nici că 
putea să dee vre-un răspuns lămurit.

Atât în timpul, pe care ’l-am pe
trecut în liniştită retregere, cât şi mai 
ales acum după-ce m’am întors ear’ în 
mijlocul amicilor mei politici, m’am 
convins, că nu numai adversarii noştri 
politici, ci chiar şi mulţi dintre ade
renţii programului naţional trag din tă
cerea aceasta conclusiuni cu totul false.

Să scie, că actualii purtători ai pu
terii publice au lucrat şi lucrează atât 
direct, cât şi indirect, prin agenţii lor 
români, cărora le-au lăsat o putere dis
creţionară, ca să stîrnească fel de fel

de conflicte între susţinătorii causei na
ţionale şi astfel să desbine pe partidul 
nostru şi să-’l facă incapabil de ori-şi-ce 
lucrare mai intensivă; unii se fălesc 
dară, ear’ alţii cred, că lucrarea aceasta 
n’a rămas zadarnică şi că comitetul cen
tral al partidului nostru nu lucrează, 
fiindcă membrii lui nu se mai pot în
ţelege între dînşii şi astfel întregul par
tid e desorganisat.

Presupunerea aceasta nu e numai 
greşită, ci totodată şi compromiţătoare 
atât pentru bărbaţii, care compun co
mitetul, cât şi pentru partidul naţional 
român în genere.

Aceasta e ceea-ce mă îndeamnă să 
le dau celor-ce se interesează de causa 
noastră naţională câteva lămuriri, din 
care ori-şi-ce om cu judecată va primi, 
aşa sperez, convingerea, că astâiji par
tidul naţional român e cel puţin tot 
atât de bine închiegat cala 1887, dacă 
nu chiar mai capabil de acţiune.

N’am primit, ce e drept, dela co
mitet autorisaţiunea formală de a da 
aceste lămuriri, şi astfel ceea-ce (jiu eu 
nu angagiază pe nimeni. Atunci însă,

] când am fost ales membru şi în urmă 
• secretar al comitetului, am primit, în 
(genere, dimpreună cu autorisaţiunea de 
a vorbi în numele partidului, şi datoria 
de a face tot ceea-ce cred de cuviinţă 
pentru susţinerea causei noastre naţio
nale; astfel aceia, care cunosc stările 
dela noi, vor scl cât temeiu au să pună 
pe enunciaţiunile făcute de mine.

Trebue, altfel, să fac în toată sin
ceritatea mărturisirea, că ceea-ce mai ales 
mă preocupă, e dorinţa de a-’mi lămuri 
acum, mai nainte de a-’mi reîncepe ac
tivitatea, posiţiunea faţă cu deosebitele 
curente ce s’au ivit în vieaţa noastră 
publică, pent.ru-ca atât susţinătorii eau- 
sei noastre naţionale, cât şi adversarii 
noştri politici să scie, unde au să mă 
pună; ear’ dreptul de a o face aceasta 
îl am deopotrivă cu ori-şi-care alt om 
ce ia parte la vieaţa politică.

Vorbesc deci şi în cestiune personală, 
când afirm, că comitetul dintru început 
a ţinut să nu se abată dela angagia- 
mentele, pe care le luase faţă cu par
tidul.

Chiar în prima şedinţă, după con
stituirea sa, el ’i-a dat biroului însăr
cinarea, ca în timp de câteva săptă
mâni, pănă la şedinţa a doua, să adune 
materialul cuvenit şi, luând drept punct 
de plecare lucrările comitetului de mai 
nainte, să croiască un plan de expu
nere, — ceea-ce s’a şi făcut.

în şedinţa a doua planul presentat 
de birou a fost discutat, primit cu în
voirea tuturor drept basă pentru com
punerea memorandului şi distribuit între 
membrii comitetului, rămânând ca în

timp de o lună de 4^e> pănă la a treia 
şedinţă, fiecare dintre dînşii să facă adau- 
sele şi corecturile, pe care le crede de 
cuviinţă, apoi să se constitue o comi- 
siune pentru redactarea proiectului de 
memorand.

Cu ocasiunea acestei întruniri s’a
ivit însă si cestiunea disolvării comite- 1
tului. Oameni bine informaţi spuneau, 
că guvernul e gata să pornească o 
nouă goană asupra aderenţilor mai ze
loşi ai partidului nostru şi să declare 
comitetul de disolvat, secuestrând ac
tele lui.

Se punea deci cu toată seriositatea 
întrebarea, dacă nu cumva e o cestiune 
de prudenţă politică, ea comitetul să se 
declare el însuşi disolvat. Ear’ aceasta 
nu pentru-că bărbaţii, care constituiau 
comitetul, n’ar fi avut poate virtutea 
civică de a înfrunta guvernul, ci pen- 
tru-că Românii sünt amărîţi şi situaţiu- 
nea cere ca ei să fie feriţi de noue 
amărîciuni, care ar pută să-’i facă ac
cesibili pentru înrîuriri primejdioase. 
Ori-şi-cât de serioasă însă, cestiunea 
aceasta nu pută deocamdată să fie dis
cutată : comitetul trebuia să-’şi urmeze 
lucrările, — ceea-ce a şi făcut.

Unul dintre membrii cu multă tre
cere ai comitetului a declarat cu toate 
aceste, că nu va mai lua parte la aceste 
lucrări.

Aceeaşi declaraţiune am făcut-o şi 
eu, şi de atunci nici nu am mai luat 
parte la lucrările comitetului.

’Mi-se va ierta, dacă de astă-dată 
nu voiu merge mai departe cu expune
rea cuvintelor, care m’au îndemnat să 
o fac aceasta.

Mă mărginesc numai a da expre- 
siune convingerii mele, că ast.âcji, după 
toate cele petrecute, chiar şi inimicii 
mei personali vor trebui să admită, că 
aşa trebuia să fac.

Căci în curând a urmat un # timp 
foarte urît pentru noi Românii. Pre- 
când mulţi dintre cei mai vrednici şi 
mai iubiţi tovarăşi de luptă ai noştri 
erau ameninţaţi, ba chiar loviţi cu toată 
asprimea, noi ne certam între noi pen
tru nisce lucruri de nimic şi ne ocă
ram ca nisce duşmani înrăutăţiţi unii 
pe alţii.

Nici adversarii noştri, nici mai ales 
susţinătorii causei noastre naţionale să 
nu scape însă din vedere, că nu sünt 
de natură p o l i t i c ă  cestiunile, asupra 
cărora am intrat în conflict. Deşi dar’ 
încordările s’au produs şi s’au menţinut 
cu meşteşugire până în cjiua de astătji, 
nu aceste încordări au fost ceea-ce a 
oprit lucrările în loc, căci atunci, când 
vorba e de interesele mari ale neamu
lui nostru, aceste supărări mici dispar, 
fiesce-care dintre noi are abnegaţiunea

de ai?" săi ca pe inimă, şi adversarii 
nosb ■ mali ne găsesc, cum totdea
una ne-au găsit, uniţi, umăr la umăr, 
rîvnind fiecare la cea mai grea sarcină, 
la cea mai expusă posiţiune.

Aici n’are deci nimeni să caute 
căuşele, pentru care comitetul tace şi 
nici chiar pănă astăcji n’a executat toate 
hotărîrile conferenţei dela 1887.

Atunci însă, când comitetul s’a în
trunit pentru a treia şedinţă, doi din
tre membrii lui stăteau la o parte, al 
treilea nu venise la Sibiiu, al patrulea 
era hotărît să se retragă şi el, ear’ al 
cincilea, părintele Dr. V. Lucaciu, era 
arestat, ca din senin, luat şi dus din 
mijlocul familiei sale, cu care plecase 
la Sibiiu.

Celelalte, ori-şi-cât de multe ar fi, 
le seim cu toţii, căci cu toţii le-am 
suferit.

Guvernul, rău informat de oameni 
făţarnici şi de rea credinţă, îşi făcuse 
ilusiunea, că ne va muia, dacă va lovi 
pe câţiva dintre luptătorii noştri mai 
zeloşi, că agenţii lui vor face treabă 
mare, dacă ne va strîmtora pe noi, şi 
că partidul naţional român se va sfă- 
rîma, dacă va clătina pe câţiva dintre 
stâlpii lui.

Nu ne-a muiat, agenţii lui nici o 
treabă n’au făcut şi urma va dovedi, 
că partidul naţional român nu aşteaptă 
decât situaţiunea potrivită pentru-ca să-’şi 
arete puterea. Căci nu vor aderenţii ace
stui partid, decât ceea-ce este potrivit cu 
interesele ţerii şi întră în organisaţiunea 
firească a monarchiei; ca nici unul din
tre popoarele ce constituesc statul au- 
stro-ungar să nu aibă cuvinte de a sta 
în (j'lele grele la o parte, ci toate cu 
deopotrivă avântare să-’şi poată da sân
gele şi avutul pentru apărarea patriei 
comune şi pentru mărirea Casei noastre 
domnitoare.

Memorandul însă, aşa cum el era 
înţeles la 1887, avă să fie o manifes
tare de devotament şi de încredere faţă 
cu Coroana. Interese mari cereau să se 
enunţe în o formă lămurită şi cu cea 
mai deplină autoritate, că deşi amărîţi 
pănă la desnădăjduire şi hotărîţi de a 
lupta fără de preget pentru răsturnarea 
actualului regim, Românii din ţerile co
roanei ungare sünt cei mai devotaţi 
cetăţeni ai monarchiei şi cei mai credin
cioşi supuşi ai Maiestăţii Sale, un ele
ment de ordine, care Îşi dă seamă des
pre menirea ce ’i-se cuvine aici la ho
tarele orientale ale monarchiei şi ţine să 
nu fie socotit drept un cuibar de neli
nişte pentru lumea civilisată.

Asemenea declaraţiuni de lealitate 
nu se pot face decât atunci, când ele 
exprimă simţemântul totalităţii, şi vina 
nu este nici a partidului naţional ro

mân, nici mai ales a comitetului insti
tuit din conferenţa ţinută de el, dacă în 
timpul celor din urmă doi ani de dile 
s’au sporit în mijlocul Românilor din 
ţerile coroanei ungare elementele, care 
nu mai sünt dispuse a adera la o ase
menea declaraţiuue de lealitate.

Comitetul, — aceasta e convinge
rea mea, — a ţinut numai seamă de 
simţământul comun, dacă n’a pus la cale 
manifestaţiunea într’un timp, când nu 
cu toţii eram dispuşi a lua parte la ea.

Dar’ nu aduce adese-ori anul ceea- 
ce aduse ciasul, şi dacă mâne ori poi- 
mâne va sosi timpul atât de mult aştep
tat al unei împărţiri mai drepte, adver
sarii noştri naţionali vor sta miraţi în 
faţa unirii ce se va produce între noi.

Noi seim astăiji, cu cine anume 
putem şi cu cine nu putem să contăm 
la timpuri hotărîtoare; dînşii abia după 
sosirea unor asemenea timpuri se vor 
convinge, că între Românii din ţerile 
coroanei ungare nu sünt oameni, care 
nu se vor uni cu noi, când vorba va 
fi de a accentua caracterul poliglot al 
statului ungar, căci noi Românii, deşi 
învrăjbiţi sub presiunea miseriilor, cu care 
avem să ne luptăm, Români sűntem cu 
toţii şi tuturora mai presus de toate ne 
este conservarea şi desfăşurarea vieţii 
noastre naţionale.

Acesta e scopul spre care nisuim 
cu toţii, fiesce-care în felul lui, şi atunci, 
când va fi sosit timpul cuvenit, nisul- 
vom cu toţii împreună şi în acelaşi fel.

loan Slavici.

REVISTĂ POLITICA.
S i b i i u ,  25 August at. v.

Programul noului representant austriac în 
Serbia.

Corespondentul vienez al <j'arului 
rusesc „Novoie Vremia“, a fost scris, 
precum se scie, <j'arului seu, că pro
gramul representantului austro-ungar din 
Belgrad, baron T h ö m mel,  ar consista 
în întemeierea aspiraţiunilor naţionale 
sârbesci în Bosnia, Herţegovina şi Ma
cedonia, ba că baronul Thömmel nu s’a 
sfiit a promite chiar împreunarea celor 
dintâiu două provincii cu Sârbia, dacă 
Sârbia s’ar subordina Austro-Ungariei 
milităresce şi economicesce. în această 
privinţă se scrie acum (jiarului „Nem
zet“ din Viena următoarele:

Textul scrisorii din cestiune încă 
nu se cunoasce, dar’ aceasta nu împe- 
decă deloc pe politicii experţi de a rîde 
de împărtăşirile neghioabe ale corespon
dentului tjiarului rusesc. Baronul Thöm
mel nu este omul, care s’ar grăbi a bu- 
cina în lume instrucţiunile ce le va fi 
primit ori vre-un alt program personal,

Tot astfel şi în scrierile lui Shakespeare, 
clovnii *) nu ne ma pot face plăcere, nobilii ti
neri ne par extravaganţi şi trebue sé fi ama
tor de arte, pentru-ca sé te poţi distrage la 
vederea acestor figuri; anominaţiunea, jocul în 
vorbe pănă din oale afară ne pune în spaimă; 
metaforele cele multe ne rémán neînţelese, ga- 
limatia pretenţioasă de cuvinte reoglindează 
obiceiurile secolului al XVI-lea, întocmai cu 
prisosul de vorbe rafinat ne pune în lumină 
eticheta veacului al XYII-lea. Figuri ale mo
dei sünt şi aceste; superficialitatea, efectele 
momentane le sünt caracterul. Din pildele în
şirate vé puteţi lămuri pe deplin asupra i m- 
p o r t a n ţ e i  trăsurei caracteristice, lipsa ei po
goară valoarea opului de artă eşit dela autor 
de ântâia mână la rangul al doilea, şi din 
contră, presenţa ei ridică valoarea opului de 
artă eşit dela autor de a doua mână la ran
gul cel mai de frunte.

Aci zace causa, de ce răsfoind scrierile 
cele remarcabile, vedem cum toate zugrăvesc 
caractere, trăsuri caracteristice adânci şi du
rabile ; cum valoarea acelora este pusă în 
atîrnare dela durabilitatea şi adâncimea ca
racterelor ce ne pun la vedere. Ele sânt fe
nomene ce ne arată în cel mai învederat chip 
fisionomia cutărei epoce istorice, pornirile şi 
facultăţile proprii ale unei specii de oameni, 
fragmentele generale ale omului; şi aceste 
puteri elementare psichologice sânt adevăru
rile din urmă ale întâmplărilor omenesci.

*) Paiaţă.

FOIŢA „TRIBUNEI".
Idealul în artă.

De H. Taine.
Traducere de V anilie V a id a .

(Urmare.)
Multe caşuri au dovedit, că opul de artă 

în conformitate cu valoarea lui proprie cresce 
sau se micşorează. Pare-că natura dispune 
asupra sorţii opurilor de artă după un plan 
premeditat.

S’ar pute aminti mulţi scriitori, care în
tre douéjeci de opuri de a doua mână a creat 
una şi de necontestabilă valoare. Talentul, 
educaţiunea, pregătirea, nisuinţa a fost aceeaşi 
în amândouă caşurile; totuşi în caşul prim din 
retortă ieşise la lumină op de rînd, în caşul 
al doilea: op neperitor. Causa e, că prima- 
dată scriitorul puse în vedere caractere, tră
suri caracteristice trecătoare, superficiale, în 
rîndul al doilea însă scoase la lumină carac
tere, trăsuri caracteristice profunde. Lesage a 
scris douăjeci de tomuri de romane, Prévost 
douăjeci de naraţiuni tragice şi pătrunjătoare, 
dar’ ele abia sânt cetite de amatorii pasionaţi 
ai acestor scrieri, Gil Bias şi Manón Lescant 
însă sânt cetite pretutindenea. E, că aci ideile 
fericite ale scriitorilor slujise tipuri perma
nente, care sânt în relaţiunea cea mai intimă 
cu societatea în sinul căreia se ivise şi cu sen
timentele ce preocupară pe autori. Gil Bias, un

cetăţean cu educaţiune clasică, un om ce a tre
cut prin feluritele stări ale societăţii şi a sfirşit 
eu bine, om destul de lax la conscienţă, din 
când în când dă pe faţă pe servitorul, în 
vîrsta de juneţe a fost puţin „picaro“ *), se 
scie însă acomoda la moravurile lumii, nu e 
stoic, cu atât mai vîrtos nu e nici patriot, scie 
cum să se folosească de avantagiile vieţii; de 
fire e vesel, simpatic, uu e hipocrit, din când 
în când e capabil să se judece chiar şi pe sine, 
umblă şi pe căile onestităţii, în fine om ce îşi 
sfîrşesce vieaţa cu onoare. Caractere de fel al 
acesta, caractere mediocre, caractere de o va
riaţi une şi soarte a eroului din cestiune se 
află şi astăji destule, se vor afla şi de aci 
înainte, întocmai ca în secolul al XVIII-lea. 
De această pănură este dama cea de caracter 
dubiu din „Manón Lescant“, la început e co
pilă de treabă, dar’ prin neajunsurile luxului 
în urmă alunecă pe povîrnişul corupţiunii; 
simţitoare dela natură, capabilă de a răspunde 
amorului ce nu vrea să scie de jertfe, cu sen
timente întocmai; această trăsură caracteris
tică este atât de neştearsă, încât a fost resus
citată din partea lui George Sand în „Léone 
Leoni“, şi din partea lui Victor Hugo în „Ma
rion Delorme.“

Defoé a scris două sute de tomuri, Cer
vantes o sumedenie de drame şi novele, cel 
dintâiu a scris cu probabilitatea minuositâţii şi 
a punctuositâţii din cale afară, cu punotuosi- 
tatea şi acurateţa seacă, puritană, a comer-

*) Cu porniri de ţeran.

ciantului; acest din urmă a scris cu multă in- 
venţiune, exagerare şi sclipire, cu generosi- 
tatea unui cavaler, aventurier spaniol şi totuşi 
cel dintâiu a lăsat posterităţii numai pe „Ro
binson Crusoe“, cel din urmă numai pe „Don 
Quijotte.“ Robinson înainte de toate e Englez, 
om ruginit în obiceiurile şi în boldurile sale 
lăuntrice, om, care chiar în tjilele de acum îşi 
are destui ortaci între matrozii şi colonii An
gliei ; înfocat şi dur în determinarea de pâne, 
aderent al bibliei, protestând adevărat, cu fan
tasie şi conscienţă obscură şi tâmpită de încor
dare, om ce în urmă îşi află mântuire prin 
reîntoarcere şi ajutorul graţiei; bărbat energic, 
răbduriu, zelos, activ, îndărătnic, înzestrat cu 
dorul de a transforma, a face locuibile continen
tele nou descoperite, nu numai că ne pune la 
vedere caracterul naţional, ci ne arată chiar 
încercarea cea mai grea a existenţei omenesui 
şi esenţa invenţiosităţii umane; aci individul 
este răpit din mijlocul societăţii civilisate şi e 
necesitat la descoperiri, dând vieaţă prin pro
pria sa putere a mai multor meserii, a căror 
daruri îl împresoară neîncetat şi inconsciu, în
tocmai cum apa cuprinde pescele. Tot în 
chipul acesta o să vedeţi D-Voastre în „Don 
Quijotte“ pe Spaniolul cavaler, bolnăvit la spi
rit, preschimbat la fire prin expediţiile cru
ciate, ce durase aproape 8 veacuri şi de fan- 
tasările cele pănă la extrem, dar’ veţi vedé 
şi personagiul etern al istoriei omenimii, un 
tip idealistic acesta, plin de visuri sublime, 
dar’ macru şi sdruneinat. Autorul pentru a

v I

ridica efectul ne pune în vedere eroul de frunte 
în alăturare cu Sancho Panda, un om treaz 
acesta, jilnic, lipit pământului şi necioplit. 
Voiu să vă mai pun în lumină şi un alt tip 
nemuritor, el, întocmai ca cei înşiraţi, întru- 
nesce în sine o epocă şi o specie întreagă de 
oameni; vorba e despre Figaro a lui Beumar- 
chais, un alt Gil Bias acesta, dar’ mult mai 
nervos şi mai resvrătitor. Autorul scrierii 
în cestiune a fost un om foarte talentat; 
e drept, prea înfocat la spirit pentru-ca 
se poată crea figura vieţuitoare, după felul lui 
Moliâre, însă deodată ca unul ce îşi uită de 
pâne în mijlocul senităţii, picanteriei, şăgălni- 
ciei, îndrăsnelii, generosităţii sale, în valul pu
terii spiritului seu inexhauriabil zugrăvesce por
tretul cel mai nimerit al Francezului; aci 
talentul scriitorului a atins ingeniul. Dar’ 
sânt şi probe contrare; sânt caşuri, când in
geniul se apropie de talent. Scriitorul, ce 
crează figurile cele mai uimitoare şi mai pu
ternice, nu odată dă nascere unor fiinţe neca
pabile de vieţuire, ba, adese în urma unui se
col, aceste figuri ne jignesc privirile, devin ri
dicole, mai mult interesează pe istorici şi pe 
archieoîogi. Astfel amoresaţii lui Racine sânt 
nisce marquisi, a căror caractere se reduc 
aproape numai la manierele de salon; autorul 
îi zugrăvesce astfel, ca se placă oamenilor de 
curte: îi desemnează fruntaşi, păpuşi de curte, 
— străinilor însă, ba, nici celor mai învăţaţi 
şi mai îndemânatici, nu li-se poate face plă
cere pa vederea lui Hipolyt şi Hiphares.

d
n :
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M aghiarisări de nume. „Budapesti Köz
löny“ publică următoarele schimbări de nume: 
Stefan P o n t a  îu „Tóvári,“ Iacob Ko h n  în 
nKardos,“ Hermann S c h l e s i n g e r  în „Szert
ár ö, “ Marcu L e m b e r g e r  în „Lendvai,“ 
Eugen F r i e d m a n n  ín „Molnár.“

*
0 invenţiune. Cetim în „Kröns t  Ztg“ 

cămechanicul şilăcătarul Busc he kd i n  Braşov 
a inventat un mechanism de ventilaţiune a 
ferestrilor. La un edificiu cu mai multe etagii 
toate ferestile se pot deodată îeschide şi deschide 
la o simplă apăsare a mechanismului. Această 
invenţie se poate folosi cu deosebire la spitale, 
şcoale, hotele, cafenele şi magazine. Ea a fost 
patentată pentru Austro.-Ungaria şi Germania. 

*
Statul rom. cat. ardelenesc a fost 

convocat de episcopul L ö n h a r d t  pe 4iua 
de 24 şi 25 1. c. în Cluj. La ordinea (jdei 
va fi între altele şi raportul asupra măsuri
lor de pană acum în privinţa sporirii con- 
gruei. *

Despre Eminescu. „Fântâna Blandu- 
siei“ scrisese în memoriile ei, că Eminescu a 
studiat şi la Jena. Un amic al nostru a ce
rut în urma aceasta informaţiuni dela depo- 
sitorul universităţii L. Walther, şi a primit răs
punsul, că între* anii 1862 şi 1882 nici un 
Mihail Eminescu' n’u- fost present, nici ca stu
dent, nici ca ascultător la universitatea ienensâ. 
Pentru agonisirea datelor biografice ar fi de 
lipsă să se caute acest fel de date. Când s’a 
înscris la Viena şi Berlin, ce a ascultat şi aşa 
mai departe. Cei care sünt aproape de uni
versităţi ar puté-o face uşor de tot. Şi aceste 
date sünt nisce contribuiri la biografia genia
lului nostru poet. *

Quai ul Seghedinului. Pentru recon
struirea Seghedinului, după exundarea Tisei în 
deceniul trecut, s’au spesat milioane după mi
lioane; singur quai-ul a costat 2,000,000 fi. 
Conducerea lucrărilor de întăritură a malu
rilor a fost încrezută lui Ludovic Tisza, fra
tele ministrului president. Quai-ul s’a construit, 
contele Ludovic Tisza a fost ridicat la rangul 
de conte pentru meritele lui, ear’ astătji Se- 
ghedinul e de nou în pericol de a fi nimicit, 
deoare-ce quai-ul se ruinează. Fundamentul 
lui e de tot slab şi aşedat pe ţermure năsi- 
pos, el cade din 4> în 4' Ş* întăritură se dă- 
rîmă. Cu cele 2 milioane, destinate pentru 
quai, s’a făcut o economie scandaloasă, s’au 
prădat banii. Quai-ul nu s’a zidit ca să fie 
trainic, el s’a zidit ca să fie frumos, precum 
se fac toate în Ungaria, un fel de sărăcie cu 
ciucuri. Quai-ul are să se ruineze tot, şi la 
o eventuală exundare a Tisei, Seghedinul stă 
earăşi neapărat în faţa valurilor.

*
Hymen. Dl Teodor Nagy ,  teolog ab

solut şi dşoara lulia Pop,  îşi vor celebra cu
nunia lor în 8 Septemvrie st. n. a. c. la 3 
oare p. m. în biserica gr.-cat. din Hădărău. 

*
Exundările din Galiţia. Se scrie din 

Lemberg, că exundările în Galiţia ostică au 
luat dimensiuni grozave de mari. Jumătate 
Colomea stă sub apă. Trupele care mane
vrează la Stanislau întimpină multe piedeci. 
Comunicaţiunea e întreruptă.

*
Tripla alianţă. „Stella d’Italia“ scrie, că 

regele U m b e r t o  a trimis împăratului Ger
m a n i e i  de 4iua onomastică un present, pe 
care este simbolisată tripla alianţă. Este un 
etui de ţigarete pe a cărui coperiş este fin ci- 
selată emblema triplei alianţe. Un leu, sim
bolul ţerii, stă deasupra emblemei combinate 
a G e r ma ni e i ,  A u s t r o - U n g a r i e i  şi I t a 
l i e i  încungiurată de steaguri. Pe ceealaltă 
parte a etui-ului se află portretele celor trei 
monarchi aliaţi şi inscripţiunea: „ Unitis viribus.“ 

*
Em inescu în America. „New-Yorker 

Volkszeitung“, 4>ar înaintat atât în politică 
cât şi în literatură, consacră un articol regre
tatului poet, aducând memoriei lui elogii.

*
Accident în călătoria Şahului. Se

scrie din Rusia ,  că trenul de curte, cu care 
a călătorit Şahul P e r s i e i  din Austro-Ungaria 
preste Rus i a  cătră casă, a deraliat pe pă

mânt rusesc între staţiunile Gr an i ţ a  şi Şue-  
r inca .  Vagoanele ieşind de pe şine s’au gră
mădit preste vagonul Şahului astfel, că nu se 
mai putea pătrunde la uşa lui. Şahul a fost 
silit să iese pe fereastră, prin ce ’şi-a cam de- 
rangiat toaleta, dar’ altă calamitate nu ’i-s’a 
întâmplat.

*
Statuă lui Alfred de Musset. Se

scrie din Pari s ,  că presidentul republicei 
C a r n o t  a subscris 4*lele trecute un decret, 
prin care se aproabă cererea consiliului mu
nicipal parisian de a se permite ridicarea sta- 
tuei lui A l f r e d  de Musset .  în urma ace
steia statua poetului favorit al Francezilor, 
care precum se scie a fost de nascere pari
sian, se va ridica în curând în piaţa Stului 
Augustin din capitala Franciéi.

*
Krachul din Turin. Se crede, că per- 

derile de pe piaţa Turinului (Italia) se urcă 
la suma de 5 pănă la 600 miloane. Pentru a 
ajunge la o soluţiune a crisei financiare s’au 
întrunit d-nii Comandor Crillo, directorul băncii 
naţionale, Guisse, directorul băncii din Neapole 
şi miniştrii. Unii agenţi de 3chimb primiseră 
ordinul dela banca de scont, să cumpere 
acţiunile băncii tiberiane la finele lunei cu mai 
mult de 200 fr. Suspendarea plăţilor băncii 
’i pune într’o situaţie foarte gravă, căci ei po
sed o mare cantitate de acţiuni ale băncii 
tiberiane cumpărate cu 200 şi 225 fr. şi care 
a4i nu preţuesc decât 40 sau 50 fr. Licuidarea 
va fi aspră. Consiliul de miniştri s’a întrunit 
la Roma sub preşedinţa regelui spre a examina 
măsurile ce trebue luate ca să se pună un 
sfîrşit crisei financiare din Roma şi Turin. 
S’a decis, ca guvernul să intervină prelângă 
marele slabilimeute financiare spre a obţinâ 
ca aceste să vină în ajutor băncii tiberiane 
şi băncii de scont din Turin.

Aerul din punct de vedere liigienic.
(Urmare).

în aer se află oxigen sub o formă cu 
totul deosebită, înţelegem ozonul .  Acest 
corp gazos e aplicat în mai mare măsură încă 
decât oxigenul, a se uni cu alte corpuri şi a 
le descompune, le face de putre4esc încă mai 
repede. Să vede, că pentru susţinerea vieţii 
omenesci, ozonul nu e neapărat trebuitor. 
Aceasta să deduce din împregiurarea, că la 
oamenii ce-’şi petrec timpul mai mult în odăi 

j închise, — şi aci ozonul lipsesce cu totul, — 
nu se observă conturbâri serioase în ale să
nătăţii din causa lipsei ozonului. Pentru aceea 
însă ozonul îşi are însemnătatea sa din punct 
de vedere higienic, dupâ-ce el atacă şi des
compune astfel de corpuri organice pluti
toare în aer, care în anumite împregiurări sünt 
foarte periculoase pentru om. Ozonul în chi
pul acesta curăţă aerul de unele materii rele, 
nepriitoare sănătăţii. Putem 4ice, că pănă la 
un punct el este curăţitor al aerului. De alt
cum, pănă a4i nu s’a putut adeveri credinţa 
acelora, care susţin, că ozonul ar împedeca 
lăţirea boalelor lipicioase. — Fiinţa de faţă în 
aer a ozonului nu este tetdeauna aceeaşi; el 
se îmulţesce cu deosebire pe timp de fur
tună, formându-se în urma schimbărilor elec
trice din atmosferă. Drept-aceea influenţa bi
nefăcătoare a furtunelor asupra atmosferii, pe 
care o curăţă atât de minunat, — nu trebue 
se o atribuim numai vânturilor şi ploii, căci 
îşi are partea sa şi ozonul. — Ozonul se pro
duce repede în natură şi dispare earăşi re
pede, deoare-ce mereu află în atmosferă ma
terii organice cu care se unesce.

A c c i d  c a r b o n i c  e puţin în aerul liber. 
Ori decâte-ori s’au făcut cercetări, s’a aflat, 
că aerul liber conţine 3—4 părţi accid carbo
nic în 10,000 părţi, rare-ori mai mult ori mai 
puţin. Chiar în oraşele mari, unde atâtea fa
brici aruncă nori negri de fum, şi accidul car
bonic de abia se sporesce afară la largul. 
Numai escepţional se adună mult accid carbo-

care eventual ar sta in contrazicere cu 
acele, aşa, că corespondentul vienez al 
vre-unui Z,ar rusesc, încă cu vre-o câ
teva 4de înainte de a-’şi începe acela 
slujba, sé fie în posiţie de a trimite des
pre aceasta împărtăşiri Ziarului seu. Tot 
atât de bine o scie ori-şi-cine, că ba
ronul Thömmel nu a putut sé capete 
dela oficiul nostru de externe instruc
ţiuni, de care afirmă corespondentul foii 
rusesci. De a b i a  s ’a r  p u t é  ad
mi te,  ca o f i c i u l  n o s t r u  de ex
t e r n e  s é m á i  f ac ă  î n c ă  o d a t ă  
î n c e r c a r e a  de a c â ş t i g a  pe 
Şe r b i .  Dacă este un popor, care ar 
datori cu mulţumită monarchiei noastre, 
apoi acela e de sigur poporul sérbesc, 
Ce s’ar fi întâmplat la 1885, dacă, 
după Zilele dela Slivniţa, monarchia 
noastră nu ar fi oprit armata în
vingătoare a Bulgariei. Dela 6 Martie 
a. c. vedem în fiecare Zb cum ne mul
ţumesc Sârbii pentru acest serviciu şi 
ni-se pare, că guvernul nostru a per- 
dut voia, de a mai face vre-odată în 
Sârbia încercări atât de cutezătoare. 
T-ar trebui o prea mare dosă de nai
vitate, ca pentru prietenia nebisuită a 
Sârbiei se pună în joc simpatii cu mult 
mai preţioase şi bisuite. Spriginirea as- 
piraţiunilor naţionale în Sârbia şi Ma
cedonia, în Bosnia şi Erţegovina ar vă
tăma pe Bulgari în adâncul inimii, ’i-ar 
mâna în braţele Rusiei şi ar fi sinonimă 
cu extrădarea Peninsulei-Balcanice. Un 
ministru austro-ungar, care ar face lu
crul acesta, nu s’ar pută susţină nici de 
două-ori 24 de oare. Acea scrisoare vie- 
neză e o neghiobie patentată; ea ar 
voi ceea-ce nu ’i-va succede, a deş
tepta bănuială în contra monarchiei 
noastre atât la prietenii noştri din Ori
ent, cât şi la aliaţii noştri din Apusul 
Europei.

Autonomia Catolicilor.
Cetim în „Neues Pester Journal“ : 

Deodată cu numărul de astăZi al Ziarului 
„M. Allám“ ne-a sosit o broşură ano
nimă cu titlul: „ Un d e  r ă m â n e  au
t o n o m i a  c a t o l i c ă ? “ Autorul necu
noscut ilustrează decursul de pănă acum 
al pertractărilor privitoare la autonomie 
şi stărue pentru grabnica realisare a 
autonomiei în sensul vederilor exprimate 
de episcopi, ca catolicii să fie în pre- 
ponderanţă faţă cu francmasonii, pro
testanţii şi Ovreii. Pedecile principale 
ale autonomiei catolice ar fi Tisza, 
fiindcă e calvinist, şi contele Albin 
Csáky, fiindcă acesta, îndată-ce s’ar 
decreta autonomia, ar trebui se înce
teze a mai fi ministru. Broşura aceasta 
s’ar pută lua în serios, dacă la sfîrşit 
nu ar păşi cu provocarea adresată că
tră preoţii catolici, ca se cumpere nu
mai astfel de Z'are Şi călindare, care 
sânt ţinute în spirit catolic.

înarmările Germaniei.
pilele aceste se vorbia, că dieta 

imperială germană va avă să se ocupe 
şi cu înfiinţarea de două comande ge
nerale. După „National Zeitung“, afară 
de aceste ar fi să se tracteze şi de 
schimbări în formarea cadrelor. Depeşe 
ce Ziarele vieneze şi budapestane pri
mesc din Berlin spun, că acum nu mai 
încape îndoeală, că guvernul va păşi 
înaintea dietei imperiale cu o conside
rabilă pretenţiune de milioane pentru

Este cu prisos sé vé dovedesc cele 4 ‘se> Ş* 
prin analisarea feluritelor literaturi. Va fi 
destul, dacă vé voiu pomeni, cum se trage 
folos astă4i din opurile literare de cătră isto
rici. Scrierile literare suplinesc lipsa şi insu
ficienţa memorandelor, constituţiunilor şi a 
opurilor diplomatice; ele pun în o lumină ad
mirabilă sentimentele diferitelor epoce, ins
tinctele şi puterile feluritelor soiuri de oa
meni, toate puterile ascunse, mişcătoare, din 
ecuilibrul cărora resultă prosperitatea socie
tăţii, şi din disarmonia acelora se nasce re- 
voluţiunea ce pune în clătinare toate temeliile 
societăţii omenesci.

Istoria positivă şi chronologia Indiei 
antice ar fi de nimic, noroc, că ni-s’au păs
trat poemele eroice şi religioaşe, cu ajutorul 
cărora ne putem câştiga cu înlesnire idee 
asupra spiritului, asupra felului şi naturii în
chipuirii, asupra puterii şi extravaganţii fan
tasiei, asupra adâncimii şi confusiunii profe
ţiilor filosofice, asupra principiilor fundamen
tale ale religiunii şi ale instituţiunilor din aceea 
ţeară.

Se aruncăm o căutătură asupra Spaniei 
de pe la sfîrşitul secolului XVI, şi de pe la 
începutul veacului XVII, dacă D-Voastră 
veţi ceti „Lazarille de Tomes“, romanurile 
picaresques *), dacă veţi studia operele lui

*) Acest fel de romane au fost cultivate în li
teratura spaniolă; subiectele obicinuite ale romanurilor 
în cestiune sünt de comun pungaşii, paiaţii, cerşitorii, 
oamenii din popor.

renovarea materialului de răsboiu şi 
ecuipamentului. Se vorbesce mult şi 
de o întărire a armatei, dar’ nu se 
scie încă, dacă prin aceasta se are în 
vedere urcarea statului de soldaţi ori 
altceva.

Prinţul Victor Napoleon şi alegerile din 
Prancia.

Unul dintre redactorii Ziarului „Fi
garo“ a avut o î n t r e v o r b i r e  cu 
prinţul V i c t o r  Na p o l e o n ,  care a de
clarat, că el nu va e mi t e  nici  un 
m a n i f e s t  e l e c t o r a l ,  programul lui 
e cunoscut, acela sună: î m p ă r ă ţ i a .  
Vorbind în contra republicei oportuniste, 
prinţul V i c t o r  a Z^, că voturile ce 
vor urma nu se vor mai basa pe ces- 
tiuni de partid; în viitoarea majoritate 
nu se vor afla nici îmvingători, nici în
vinşi prin urmare etichetele pentru clas- 
sementul acestei majorităţi sânt de pri
sos. Afacerea revisuirii va triumfa. Nu 
oamenii unui partid, numai constituanta, 
care va urma acestei camere a demora- 
lisaţiunii, va avă puterea suficientă şi 
mandatul pentru reconstituirea dorită şi 
cea dintâiu a ei datorinţă va fi, de a 
reda ţerii votul. Atuncia va bate oara 
hotărîtoare. Prinţul a continuat apoi: 
Dintre republică, regat şi împărăţie, im
pend va fi în bisuinţă, p e n t r u-c ă 
l u p t a  c o n s i s t ă  în s f î r ş i t  n u m a i  
î n t r e  r e p u b l i c ă  şi î m p ă r ă ţ i e .  
R e g a t u l  l e g i t i m  nu e decât o amin
tire dela moartea lui Chambord încoace. 
Parlamentarismul nu se poate împăca 
cu sufragiul universal, prin urmare im- 
perul rămâne ca unica formă de gu
vernare practică şi necesară, fără de 
care în Francia ori-ce autoritate e preste 
putinţă.

CRONICA.
M aiestatea Sa în Galiţia. Se tele- 

grafează din Iar o slav,  că iluminaţia, care 
s’a făcut în seara de 3 Septemvrie în onoarea 
Monarchului a fost foarte imposantă. Comuna 
Iaroslav a predat Monarchului şi Archiducelui 
A l b r e c h t  câte o turtă colosală, fabricată cu 
multă artă în etablismentul turtarului Cy n sk i  
de acolo. Turtele sunt o specialitate indu
strială în Iaroslav. Dumineca viitoare va 
merge Maiestatea Sa cu trăsura la R a d y m n o  
şi P r z e m i s l ,  de unde se va rentoarce după 
petrecere de doué oare la K r a k o v i e c .

*
Ministrul pentru Croaţia şi Slavo

nia losifov ic i a luat alaltăeri în primire 
portofoliul seu şi a primit presentarea func
ţionarilor din resortul pentru Croaţia şi Sla
vonia. *

Exam enele de pădurari. Ministerul r. 
ung. de agricultură încunosciinţează, că exa
menele de pădurari se vor ţină anul acesta în 
21 Octomvrie şi în 4'lele următoare în Buda
pesta, Pojon, Neoplanta, Mişcolţ, Caşovia, Si- 
ghetul-Marmaţiei, Dobriţin, Cluj, Braşov, Si- 
biiu, Timişoara, Zombor, Cinci-Biserici şi Stein- 
amanger. Cei-ce doresc a depune examenul au 
să-’şi trimită cererile prové4ute cu testimonii 
la respectivele oficii reg. de forestierie.

*
Schimbare în planul de călătorie dela 

Bucuresci la Predeal. Direţiunea căilor 
ferate române a făcut cunoscut direcţiunii căi
lor noastre ferate de stat, că dela 5 Sep
temvrie n. a. c. trenul de persoane Nr. 28 
va pleca dela Predeal la 8 oare 12 minute 
seara şi va ajunge la Bucuresci la 10 oare 
40 minute noaptea. Acest tren va sta în di
rectă legătură cu trenul Viena-Budapesta-Bra- 
şov şi cu trenul Doftana-Câmpina.

*

Lope, Calderon şi a altor autori dramatici, 
— o sé întimpinaţi doué figuri vieţuitoare, 
cavalerul şi cerşitorul, pe representatorii ade
văraţi ai tuturor miseriilor, minunăţiilor şi ne
buniilor acestei civilisaţiuni străine.

Opul de artă cu atât este mai frumos, 
cu cât caracterele ce exprimă sünt mai lăun
trice. Cetind operele lui Racine, ne putem 
câştiga cu înlesnire idee clară asupra spiri
tului monarchic al Franciéi din secolul XVII, 
ni-se pune la vedere în chipul cel mai lă
murit icoana regelui, reginei, principelui, omu
lui de curte, damei de onoare, prelatului, ne 
isbesc privirile pretutindenea ideile dominante 
ale acelei epoce, credinţa feudală, onoarea 
cavalerească, delicateţa de curte, umilirea ser
vilă, perfecţia manierii, stăpânirea şi tirănia 
etichetei, fineţa meşteşugită şi firească a lim
bii, blândeţa inimii şi a moralei creştine, cu 
un cuvânt: sentimentele, obiceiurile ce alcă- 
tuesc principiile de frunte ale regimului de 
atuncia.

Cele doué epopee moderne, Divina co
media şi „Faust“ pot fi privite ca extrase a 
doué epoce mari din istoria Europei. Una 
ne arată, cum era privită vieaţa de evul 
mediu, alta, cum o privim noi, oamenii lu
mii moderne. Ambele exprimă adevărurile 
cele mai mari, pe care le-au putut atinge doué 
ingenii, în doué epoce de tot diferite. Poema 
lui Dante este zugrăveala omului ce consciu 
şi cu îndemânare se ridică preste sfera lumii

trecătoare la altă lume, la o lume suprana
turală; doué puteri, amorul exaltat, acest stă
pân al vieţii, teologia exactă, această regină 
a gândirii speculative, ridicase pe poet în 
lumea cea supranaturală; visarea poetului se 
aseamănă cu halucinaţiunea mistică ce acum e 
înfiorătoare, acum e sublimă, — de unde re
sultă, că ea pare a fi icoană fidelă a stării 
adevărate a spiritului omenesc. Ear’ poema 
lui Goethe este tabloul omului, care cutrie- 
rând câmpiele sciinţii şi vieţii, desgustându-se 
şi dându-se de gol din partea amândurora, 
îşi [face calea, mereu rătăcind şi pipăind, 
pănă-ce în cele din urmă se opresce cu re- 
signaţiune la practica vieţii, în lipsa căreia, 
deşi încercat de multe experienţe jelnice, deşi 
chinuit de multe dorinţe neîmplinite, a scrutat 
necontenit figurile ideale, puterile spirituale 
ale unei lumi necunoscute, şi abia bănuite de 
dorurile neastîmpărate ale inimii omenesci.

între mulţimea opurilor de artă perfecte, 
ce exprimă caracterul esenţial al unei epoce, 
sau al unei specie de oameni, sânt şi de acele, 
care ca nisce fenomene fără seamă, înafară 
de aceasta mai exprimă şi vre-un sentiment, 
vre-un tip, ce e comun aproape întregii ome- 
nimi; astfel sânt psalmii ebraici, unde omul 
monoteist să pune faţă în faţă cu D-4eu cel 
atotputernic, cu regele şi judecătorul a toată 
fiinţa; — Imitatio Jesu Christi, — de Kem- 
pis, unde se pune la lumină conversarea ini
mii simţitoare cu D-4eu preaînduratul şi prea-

bunul; epopeele lui Homer, dialogurile lui 
Plato, unde ni-se representă juneţa plină de 
vitejie a omului energios şi nevinovăţia şi 
drăgălăşia omului cugetător; mai întreaga li
teratură elină, a cărei privilegiu a fost expri
marea sentimentelor simple şi sănătoase; în 
urmă aci face parte şi Shakespeare, cel 
mai mare spirit creator, cel mai adânc cunos
cător al omului; el a înţeles mai cu multă 
pricepere, dintre toţi scriitorii, mechanismul 
pasiunilor omenesci, ferberea tâmpită, erum- 
perea înfocată a închipuirii, clătinarea nepre- 
vă4ută a ecuilibrului lăuntric, tirănia de fer 
a cărnii şi a sângelui, fatalităţile caracterului 
şi părţile întunecoase ale minţii şi ale nebu
niilor omenesci. Don Quijotte, Candide, Ro
binson Crusoe, de asemenea sânt opuri tot de 
această importanţă. Scrierile de felul celor în
şirate întrec cu vieaţa epocele şi popoarele 
în sinul cărora ele răsărise. Trec preste ho
tarele obicinuite ale timpului şi ale spaţiului; 
sânt înţelese pretutindenea, unde există oa
meni cugetători, popularitatea Ie este infinită. 
Aceasta e proba cea din urmă pentru rapor
tul ce leagă între sine valoarea morală cu va
loarea literară; pentru principiul ce ridică 
unul preste altul, sau subordinează opurile de 
artă, firesce urmând prin aceasta importanţei, 
durabilităţii, adâncimii caracterului istoric, sau 
psihologic. (Va urma.)

nie într’un loc, unde adecă străbate el însuşi 
din pământ în .cantităţi mai mari ori apoi, 
unde se aprind pe o întindere mai mare nescai 
trestişuri. — Carbonul nu e potrivit pentru 
respiraţiune, focul se stinge, ear’ vietăţile se 
înăduşe în el. Puţin cum se află în aer, e cu 
totul indiferent si omul poate sé sufere cantităţi 
mult mai mari, bine înţeles, dacă se află şi 
oxigen deajuns. In mine (băi) aerul conţine 
mult mai mult carbon, cu toate aceste resu- 
flarea se îngreunează numai, când şi lumina
rea arde închis, va să 4*că atunci, cănd aerul 
conţine aproape 3—4 la sută accid carbonic.

O parte însemnată a aerului îl formează 
abur i i  de apă.  Aerul conţine apă mai 
multă ori mai puţină, după-cum e clima, ano
timpul, mai átírná şi dela împregiurarea, dacă 
solul (pământul) e din fire apătos ori uscat şi 
în apropiere nu cumva se află masse mari 
de apă. în măsură mijlocie aerul conţine o 
a suta parte (l°/0) a volumului seu, aburi de 
apă, adecă 1 litră aburi de apă în 100 litre 
de aer. Aerul rece nu poate absorbi şi pă
stra îu sine în formă de aburi, atâta apă, 
câtă e în stare se absoarbă aerul cel cald. 
După-cum gradul de căldură al aerului e di
ferit, tot aşa e hotărîtă şi cantitatea maximă 
de apă, ce poate se o absoarbă în formă de 
aburi. Când aerul conţine maximul aburilor, 
ce e capabil să-’i absoarbă, — atunci 4icenb 
că e sătul ,  pl i n sau î n c ă r c a t  de ume- 
4eală. Tabela ce urmează arată câţi grami 
aburi de apă este capabil se absoarbă un me
tru cubic de aer la diferitele sale grade de 
căldură.

Gradul de căldură 
al aerului.

2 0 ° . . .

Canttiatea maximă 
de apă.

l .a grami.
15 . 1*8 Ti
1 0  . 2 .6 n

5 . 3-6 n
0 ° . 4*8 Ti
1  . 5 .3 Ti
2  . 5*6 n
3 . 5 .9 Ti
4  . 6 ., n
5 . 6-7 Ti
6  . 7-a Ti
7 . 7 .7 Ti
8 . 8.8 Ti
9 . 8.8 n

1 0  . 9.8 T)
1 1  . i o .0 Ti
1 2  . 10., n
13 . 1 1 .. n
14 . 11-9 n
15  . 1 2 ., Y)
16 . 13.6 »
17 . 14.3 Ti
18 . i 5 . , : n
19 . 16 ., Ti
2 0  . 17.0 n
2 1  . 18 .t n
2 2  . 19.3 Ti
23  . 2 0 - 4 Ti
2 4  . 2 1 .6 Ti
2 5  . 2 2 ., a
2 6  . 2 4 .2 Ţ)
27  . 25.0 T)
27  . 27.6 Ţ)
28  . 30.„ Ti

Dacă aerul î n c ă r c a t  de aburi de apă, 
să răcesce, atunci o parte din ei se preschimbă 
ori în mici beşicuţe de apă ( negură  şi 
nori)  ce plutesc în aer, ori în picuri de apă 
(ploaie).  E lucru sciut de toţi, că deasupra 
locurilor apătoase, vara, îndată-ce soarele 
apune, să vede besnă. Causa e, că aerul 
răcindu-se, în formă de gazuri, atâţia aburi 
de apă, câţi putea precând avea o tempera
tură mai ridicată, era mai cald. De sine se 
înţelege, că aerul deasupra locurilor apătoase, 
în decursul 4'lii este plin de aburi. Aseme
nea fenomene se pot observa şi când vântul 
ne aduce din părţile de mea4ă-4i, mea4ă-4i — 
mea4ă-noapte nori şi adese-ori ploi. Aceste 
curente de aer umede şi calde, sosind în 
clima noastră mai aspră, să răcesc şi nu mai 
sânt în stare să păstreze în formă de aburi 
toată apa ce o conţin, drept-aceea o parte din 
ea cade jos în chip de ploaie. Dacă o pă
tură de aer, având o temperatură de 20° şi 
fiind încărcată de aburi de apă pănă la sătul, 
— să răcesce la 12°, apoi, după tabela de 
mai sus, fiecare metru cubic de aer va da 
6.4 gr. de apă. Dacă ne închipuim un teren 
de un hectar în extensiune şi deasupra lui 
un nuor de 100 metri înalt, atunci pătura res
pectivă de aer corespunde la un milion de 
metri cubici, ear’ ploaia ce cade din el face 
6400 litre. Astfel nici o minune, dacă cu 
ocasiunea viscolelor, apa cugeţi că toarnă, 
nu alt ceva.

De altcum aerul numai arare-ori şi nu
mai pe timp scurt e încărcat de apă pănă la 
sătul; de regulă nu conţine decât 60—80°/0 
din cantitatea de aburi, ce-’i în stare să o ab
soarbă. Această împregiurare se numesce 
u m e 4 e a l a  r e l a t i v ă  a aerului şi joacă rolă 
în procesul asudării corpului omenesc, precum 
se va vede mai la vale, căci ea hotăresce, câtă 
sudoare poate să dee corpul afară din sine. 
Aerul, ce nu e umed cu desăvîrşire, răcindu- 
se pănă la gradul, încât aburi are tocmai aţâţi, 
câţi poate să absoarbă, — 4*cem> c& a aj uns 
la punctul, când c ade  rouă.  Astfel de 
pătură de aer numai puţin de să mai răcesce, 
aburii devin mici picuri de apă (cade rouă). 
Noi judecăm aerul, că e uscat ori umed, după
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umezeala lui relativă. Ori-cât de mică ar fi 
cantitatea absolută a aburilor aflători în aer, 
noi îl simţim umed, îndată-ce e aproape p 1 i n, 
î n c ă r c a t  de ei. în astfel de aer obiectele 
umede nu se uscă, sau apoi tare încet.

(Va urma.)

VARIETĂŢI.
9

(Transportul pescilor vii din Olanda 
la Viena.) Nu de mult s’a tăcut o încer
care de a se aduce din Olanda în sudul Ger
maniei o corabie întreagă încărcată cu pesci 
vii. Acest interesant transport din Olanda 
s’a desvoltat acum foarte regulat. Acum mai 
filele trecute, ’i se scrie <J'arului „Frkf. Ztg.“ 
din Niederrbein, că este pe drum un mic va
por încărcat cu 4—4500 cbilog. de pesci vii, 
plecat din Zuiderrsee şi cu destinaţiune pen
tru Viena. Itinerarul este pe la Mainz, Frank
furt, Würzburg, Ludwigscanal, Dunărea cătră 
capitala Austriei. Vaporul în cestiune e mai 
mult o ladă cu pesci plutitoare care e astfel 
alcătuită, că pesci, fiind mereu în apă proas
pătă, totdeauna sünt proaspeţi.

Cine ’şi-ar fi putut închipui să se ajungă 
la aşa ceva, astăcji este fapt îndeplinit, care 
s’a putut lesne pune în practică, mulţumită 
iuţelei şi ieftinităţii transportului pe Rin şi 
Main.

(Originea negrilor). Regele Menelic 
din Etiopia (Africa) povestesce în chipul ur
mător originea negrilor:

Pe timpul creării lui Adam, Satan voi 
să creeze şi el pe seama lui, un om cu pa- 
tru-cinci pumni de pământ, cum văzuse fă
când pe Dumnezeu, şi isbuti. Dar’ tot ce 
atingea Satan se făcea negru, şi omul lui fu 
negru şi dînsul.

Când îl vé<}ü astfel, Satan se gândi să-’l 
spele ca să-’l mai curăţe puţin, şi merse de 
îl svîrli în Iordan; dar’ apele Iordanului se 
traseră iute, şi numai palma mânii şi talpa 
piciorului putură fi udate puţin, ceea-ce ex
plică albeaţa lor relativă.

Furios, că nu isbutise, dracul dete un 
pumn teribil în nasul creaturii lui şi nasul ră
mase turtit. Nenorocitul cerii iertare şi, de- 
oare-ce nu era el vinovat de loc, Satan înţe
lese, că n’avusese dreptate să se poarte rău 
cu dînsul, şi-’i trecu mâna prin păr ca să-’l 
desmierde; dar’ mâna dracului, prea caldă, 
făcîi efectul unui fer roşit în foc şi încreţi 
părul!

De aceea există deosebire între fiii lui 
Iafet, Sim şi ai lui Cam.

Din public.*)
Convocare.

Toţi P. T. membrii „Reuniunii învăţă
torilor rom.-ort. din districtul al X-lea, Braşov, 
al archidiecesii transilvane“ precum şi alte per
soane amice şcoalei se învită prin aceasta a 
lua parte la adunarea generală a acestei reu
niuni ce se va ţină la 11, 12 şi 13 Septem
vrie a. c. v. în Braşov cu următoarea. 

P r o g r a m ă :
Luni, 11 Sept. la 9  oare a. ni.

Membrii reuniunii vor asista în corpore 
la serviciul divin împreunat cu invocarea spi
ritului sfânt şi parastas în memoria membri
lor decedaţi ai reuniunii, în biserica Sf. Ni- 
colae din Scheiu.
Şedinţa L a , Lun i 11 Sept. la 10 oare a. m.

1. Deschiderea şedinţei prin presidiu în sala 
de desemn a şeoalelor centrale române.

2. Apelul nominal.
3. Presentarea rapoartelor comitetului cen

tral despre activitatea sa în decursul anu
lui reunional 1888/89.

4. Alegerea comisiunilor pentru censurarea 
acestor rapoarte.

Şedinţa a 11-a, Luni 11 Sept. la 4 oare p . m.
5. Prelegere practică din Geometrie, de Io a n 

D ar iu şi desbateri asupra acestei pre
legeri.

Şedinţa a 111-a, Marţi 12 Sept. la 9 oare a. m.
6. Deliberare asupra temei ce eventual s’ar 

fixa de M. consistor.
Şedinţa a 1 V-a, Marţi 12 Sept. la 3 oare p. m.

7. Presentarea şi desbaterea asupra elobora- 
telor din despărţămintele reuniunii noas
tre despre: „Autoritatea învăţătorului în 
şi afară de şcoală şi mijloacele de a o 
susţine“.

Şedinţa a V-a, Mercuri 13 Sept. la 9  oare a. m.
8. Continuare în desbaterea asupra temei: 

„Mijloacele prin care s’ar pute introduce 
mai cu înlesnire lucrul de mână în şeoa- 
lele poporale“.

Şedinţa a Vl-a, Mercuri 13 Sept. la 3  oarep. m.
9. Rapoartele comisiunilor.

10. Stabilirea budgetului pe anul 1889/90.
11. Propuneri de sine stătătoars.

Din şedinţa comitetului central al reu
niunii, ţinută la 30 Iunie 1889 v. în Braşov.

O. C. Bellissimus, I. Dariu,
vice-preşedinte. secretar.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re
dacţia nu primesce răspunderea.

Dare de seamă şi mulţumită jmblică.
Petrecerea arangiată de inteligenţa ro

mână din Dicio-St.-Mărtin şi giur, anunţată 
pe 14 Iulie a. c. în folosul reparării bisericii 
gr.-cat. de acolo a decurs foarte bine.

Mai presus decât câştigul material des
tul de însemnat, — această reuşită splendidă 
ne-a asigurat un capital moral ce insuflă res
pect compatrioţilor.

După raportul dlui cassar Timotiu Circa, 
au incurs preste tot suma de 208 fl. 10 cr. 
Spesele 84 fl. Rămâne venit 124 fl. 10 cr., 
care s’au şi transpus on. oficiu parochial spre 
ulterioară întrebuinţare.

Au incurs suprasolviri dela p. t. d-ni:
Zaharie Bran, protopop 5 f l . ; Vasilie 

Zăhan 5 fl.; loan Moldovan, protop. 2 fl.; 
Birca Gligor 3 fl.; Emil Pop 3 fl.; Circa Ti- 
moteiu 2 fl.; Alexandra Suciu 2 fl.; Alexan
dru Szilvâsi 5 fl.; V. B. Muntenescu 1 fl.; 
Mircea Elisie 1 fl.; Simeon Calutiu 1 fl.; N. 
N. 1 fl.; Alexandru Maior 50 cr.; Nicolae 
Todoran, protopop 50 cr.; Coroş Filon 50 cr.; 
Gavril Boer 1 f l . ; Iosif Barbu 1 f l . ; Basiliu 
Suciu 1 fl.; Zaharie Băilă 1 fl.; Augustin Al- 
măşan 50 cr.; Dionisiu Németi 1 f l . ; Nicolae 
Moldovan 50 cr.; Schönstein 1 fl.; loan Catena 
2 fl.; Basiliu Milian 1 fl.; Francisc Nagy
1 fl.; Stefan Gerendi 1 fl.; George Vancea
2 fl.; Iuliu Maucs 2 fl.; G. Felségi 1 fl.; 
d-na Emilia Comşa, Bucuresci 2 f l . ; George 
Nagy 1 fl. ţ A. Berkovics 1 fl.; I. Frink 2 fl.; 
Iosif Socol 2 f l . ; Dionisie Roman 2 f l . ; N. 
Costea 2 f l . ; Petru Dolcaş 1 fl.; Vasilie Marcu 
1 fl.; Vaisburg 1 fl.; loan Circa 2 fl.; Petru 
Nirăstean 2 f l . ; H. Engelman 1 f l . ; Iuliu 
Cornea 1 fl.; Baumgärtner 20 cr.

Primească prin aceasta marinimoşii do
natori cea mai sinceră mulţumită.

în speranţă, că on. inteligenţă română 
din Dicio-St.-Mărtin ne va mai da aşa fru
moase ocasiuni ca cea dela 14 Iulie a. c., şi 
că publicul nostru din giur se va grăbi atunci 
să ne mai întâlnim presentându-se în număr 
şi mai însemnat — încheiu strigând: La re
vedere.

D in î n s ă r c i n a r e a  c o m i t e t u l u i :
Dicio-St. -Mărtin,  2 Sept. 1889.

Vasilie B . Muntenescu, 
controlor al petrecerii,

NB. Celelalte <fiare române sünt rugate se 
binevoeaşcă a publica această dare de 
seamă.

POSTA ULTIMA.
Potsdam, 5 Septemvrie n. P â

re c h i a i m p e r i a l ă  g e r m a n ă  a 
plecat la Dresda.

Copenhaga, 5 Septemvrie Moş
t e n i t o r u l  de t r o n  r u s e s c  pleacă 
în 12 Septemvrie la manevre la Han- 
novera.

Belgrad, 5 Septemvrie n. Foile 
guvernamentale scriu, că regina N a- 
t a l i a  va sosi săptămâna viitoare la 
Belgrad, făcând întrebuinţare de dreptul 
ei de cetăţean sârbesc.

Constantiliopol, 5 Septemvrie n. 
Trupele turcesci au ocupat Selina pe 
insula Creta fără nici o resistenţă din 
partea insurgenţilor.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Petersburg, 6 Septemvrie n. Foile 
de aicia consideră invitarea ataşaţilor 
german şi italian, cu excluderea celora- 
lalţi, la manevrele din Galiţia drept o 
d e m o n s t r a ţ i u n e  c o n t r a  Rus i e i .

Londra, 6 Septemvrie n. Se speră, 
că grevele vor înceta în curând.

Paris, 6 Septemvrie n. B o u l a n 
ger  a adresat ministrului-president Ti- 
r a r d  o scrisoare, în care cere să fie 
pus înaintea tribunalului de răsboiu şi 
se deobligă a se presenta înaintea ace
stuia, dacă va cere guvernul. La cas 
de a ’i-se refusa cererea, el va crede, 
că cercurile mai înalte se tem de im
parţialitatea tribunalului de răsboiu şi 
va preda causa sa judecătorului celui 
mai înalt, care va pronunţa sentenţa 
la 22 Septemvrie. (Terminul alegerilor. 
Red. „Trib.11)

Bucuresci, 6 Septemvrie n. Gu
vernul a publicat vinderea în loturi 
alor 35 moşii de stat în extensiunea de 
13.000 hectare. în curând se vor 
scoate alte 15,500 hectare la vânzare 
în loturi ţeranilor.

Belgrad, 6 Septemvrie n. Nata
lia sosesce aici în 14 Septemvrie n. 
Ea a rugat pe amicii sei să nu ’i-se 
facă nici o primire.

B ib lio g r a fie .
Legendar sau Carte de cetire

pentru
şcoalele poporale,

de
V a s i l e  P e t r i .

P artea  l - ă : pentru al 3-lea şi al 4-lea an de şcoală. 
Ediţiunea a V-a.

Emendată şi aprobată de înaltul minister reg. ung. de 
culte şi instrucţiune publică prin emisul seu Nr. 11.295 

ex 1889.

Editura autorului.
Tipografia lui Iosif Drotleff în Sibiiu 1889. 

Etica sau Morala filosofică
pentru

şcoalele secundare de ambele sexe, 
de

P. D u l t u ,
Doctor în filosofie, profesor de filosofie şi pedagogie în 
asilul „Elena Doamna“ şi de pedagogie îu şcoala normală 

a „Societăţii pentru învăţătura poporului român“.

B u c u r e s c i ,  tipografia Academiei române 
(laboratorii Români) Nr. 42, Strada Colţei. 

1889,
Se află de vérujare la principalele libră

rii din Bucuresci şi anume: la Socec, Graeve, 
Haiman şi la „Librăria şeoalelor“. Se poate 
comanda şi la autor, Bucuresci, Calea Plevnei 
Nr. 113.

A apărut de sub tipar în editura „Li
b r ă r i e i  şi t i p o g r a f i e i  ş e o a l e l o r “ din 
Bucuresci. (Eniu D. Bălteanu şi C. P. Con- 
duratu):

Abecedarul românesc
(Cheia cărţii.)

Carte aprobată de on. ministru de in
strucţiune al României.

A apărut în editura librăriei Constantin 
Ioaniţiu în Bucuresci, următoarele cărţi:

D i a l o g u r i  romano- f r anc ez e  şi Gra
mat i c a  l i mbe i  f ra n c e z e ,  ambele cu un 
adaus şi cu multe observaţiuni importante, 
aprobate de ministerul cultelor şi instrucţiunii 
publice.

De G e o r g e  E u s t a t z i u ,
profesor public

A apărut:
Gramatica română (sintaxă). Proposi- 

ţiune. — Frasă. — Period. — Perifrasă. — 
Punctuaţiune. — Composiţiuni şi regule de 
composiţiune, etc. Conform programei şcoa- 
lelor primare urbane şi rurale de ambe sexe, 
de A l e x a n d r u  Vas i l  iu, doctorand în me
dicină, bacalaureat şi institutor în Iaşi.

Aprobată de carte didactică de ministe
rul instrucţiunii publice şi cultelor prin deci- 
siunea Nr. 7882. Prima ediţiune.

A apărut în editura Th. I o a n i ţ i u ,  li
brăria strada Şelari, 18—20 Bucuresci. 

Istoria Română
cu naraţiuni, întrebări şi resumate, ediţiune 
prescurtată pentru şcoalele primare de ambe 
sexe, de Gr. G. Toc i  le seu,  profesor de 

universitate, voi. în 8, p. 160.
Cumpărătorilor de mai multe exemplare 

se acordă un rabat de 30 la sută.

Dl l o a n  P. L i c h e r d o p o l ,  profesor 
la şcoala comercială din capitală, a scos de 
sub tipar un studiu de 200 de pagini întitu
lat „Bucurescii“.

A apărut de sub tipar: Abecedarul ro
mânesc, de Th. D. Speranţă.

Călindarul dilei,
26 August, 7 Septemvrie. 

I u l i a n :  M. Adrian şi Natalia
G r e g o r i a n : Regina.

S o a r e l e :  răsare 5.24, apune 6.31.

Buletin meteorologic.
Sibiiu. 6 Septem vrie, 6 o a ie  d im ineaţa .

Presiunea atinosf. In mm, 
(Mediul lunar 725.4)

Temperatura
după

Oelaiue

Maximul 
şi minimul

de
temperaturii

Direcţia
vântului

Observată
Diferenţa

din
preţfiuă

729.7 —(-0.7 4 2 1 .8 4  20 7 j 11.4 s s o

D in ţe a ră , 4  Sep tem vrie , 7 o are  d im inea ţa

S t a ţ i u n i l e :
Presiun. 
atmo8f. 
In mm.

Tempera
tura

Celsius

Véntul

direcţia tăria

Budapesta 764 +15 .9 V 2
Sătmar . . . 764 +  17.0 NW 2
Cluj . . . . 765 +  14.4 V 2
Orşova . . . 762 + 13 .6 s 1
Timişoara. 763 + 17 .0 O 1
Arad . . . . 765 +  14.7 0 3
Panciova . 764 +17.2 NW 1

Sosiţi în Sibiiu.
La 6 Septemvrie n.

Hotel „Neurihrer“. Siegl, Yung, Radier, Braun, 
voiageri. loan Duma, proprietar din Petroşeni.

Hotel „ împăratul Romanilor“. Dr. Andrem Pálffy, 
medic de ştab în Cluj. Gavriil Triff, profesor din Tere- 
siopol. Ludovic Pezamosko, privatier. Vasilie Pordea, 
profesor din Gherla.

Economic.
Cărbunii de Silesia. Consumaţiunea 

huilei a drumurilor de fer române, care se 
ridică la 30.000 de tone, va fi adusă aproape 
în total din Germania. Lucrul acesta se in
tern plă pentru prima-oară. Graţie unor tarife 
speciale foarte reduse, cărbunii de păment 
din Silesia se aduc în România în condiţii 
foarte bune.

Dela sfîrşitul lui Maiu, în fiecare <fi 
pleacă din minele Ferdinând, câte 20 de 
vagoane de câte 5 tone pentru România, 
cu chipul acesta minele districtului au găsit 
un debuşeu important, mai cu seamă, că prin 
România pot sé ajungă şi la state din Orient. 

—
Venitele căilor ferate austro-ungare.

In cele dintéiu 7 luni trecute ale anului 1889, 
venitele de transport ale căilor ferate austro- 
ungare au fost de 151,551.030 f l . ,  precând în 
acelaşi period din anul 1888 venitele au fost 
numai de 144,448.562 fl., va se <fica mai 
puţin decât în acesta cu 7,102.458 fl. Veni
tele se împărţesc astfel: 108,494.918 fl. pentru 
Austria şi 43,056.112 fl. pentru Ungaria.

—»—
Porumbul în Ardeal. După-eum 

aflăm din raportul ministrului nostru de 
agricultură, recolta porumbului în Ardeal are 
sé fie mediocră. Precât era de bun porumbul 
mai în vară, pe atât de mult e de slab acum. 
în urma secetei a îngălbenit; cel séménat de 
timpuriu s’a uscat, ear’ cel séménat târifiu a 
rémas nedesvoltat. în comitatul Hunedoarei 
este cel mai bun porumb.

Piaţa cerealelor din portul Brăila.
Operaţiile efectuite în  22 August 1889.

Marghiloman lui Verona, grâu 2500 hect., 
10'521/a lei. Vasmaghidi lui Peirano, grâu 1000 
hect., 9’50 lei. Marris lui Peirano, grâu 
1650 hect., 11*— lei. Marris lui Peirano, 
grâu 700 hect., 10’55 lei. Cambano lui 
Peirano, grâu 2300 hect., 10'70 Iei. Vasmaghidi 
lui Peirano, orz 1400 hect., 5*— lei. Haraeopu 
lui L. Mendl, grâu 7100 hect., 1P30 lei. 
Vamvuris lui L. Mendl, porumb 3750 hect., 
6'421/a lei. Şarlos lui L. Mendl, porumb 
1600 hect., 6'25 lei. Caţica lui L. Mendl, 
porumb 1000 hect., 6-60 lei. Politti lui Feitler, 
grâu 3400 hect., 9’95 lei. Kirschen lui
Valler, grâu 11.400 hect., 10'65 lei. Lombardo 
lui Nicolopulo, grâu 3850 hect., 9‘65 lei. 
Caţica lui Frischman, grâu 1600 hect., JP— 
lei. Cottis lui L. Mendl, grâu 2800 hect., 
11 • 15 lei. Kirschen lui L. Mendl, cincuant 
2900 hect., 7’25 lei. Caţica lui Frischman, 
grâu 1400 hect., 10’65 lei. Perlea lui Peirano, 
grâu 1250 hect., 10’76 lei. Haraeopu lui
Valler, grâu 2300 hect., 9’65 lei. T. 
Dimitriade lui Peirano, porumb 1800 hect., 
6‘35 lei.

Operaţiile efectuite In 23 August 1889.

Emberico lui Fischel, grâu 10‘500 hect., 
10 85 lei. Caţighera lui Fischel, grâu 12,600 
hect., 11T5 lei. Emberico lui Petricioni, 
grâu 4400 hect., 10'121/a lei. Vamvuri lui 
Valler, grâu 2600 hect., 10 80 lei. Vamvuri 
lui Valler, grâu 3650 hect., 10'75 lei.
Grosovics lui Peirano, grâu 1200 hect., ÍO’ÖO 
lei. Evloghio lui G. Mendl, grâu 1100 hect., 
9’50 lei. C. Dimitriade lui Peirano, orz 1460 
hect., 4’40 lei. Georghiade lui Valler, grâu 
3200 hect., 10'75 lei. Şarlos lui Czvetovics, 
grâu 2100 hect., 10’60 lei. Şarlos lui Czve
tovics, grâu 1900 hect., 10'40 lei. Sgardelli 
lui Valler, grâu 1960 hect., 11T0 lei.
Ţuclos lui Valler, grâu 3200 hect., 9‘25 lei. 
Negroponte lui M. Cohen, grâu 1540 hect., 
10 75 lei. Evloghio lui G. Mendl, grâu 2100 
hect., 9'65 lei. Lombardo lui Czvetovics, 
grâu 2800 hect., 10’40 lei. Negroponte lui 
L. Mendl, grâu 3870 hect., 1P30 lei. Polittis 
lui L. Mendl, grâu 9100 hect., lei.
Vamvuri lui Zerman, grâu 1300 hect., 10'65 
lei. Vamvuri lui Czvetovics, grâu 2400 
hect., 10‘95 lei. Carandino lui Feitler, grâu 
3460 hect., 9-50 lei. Sassu lui G. Mendl, 
sécara 3100 hect., 6’50 lei. Sgardelli lui G. 
Mendl, sécara 1110 hect., 7'15 lei. I. Dreyffus 
lui Valler, grâu 1700 hect., 11*20 lei. Vam
vuris lui Petricioni, grâu 3550 hect., 1P— lei.

Preţui mărfurilor
Piaţa din Braşov, 31 August Grâul hectolitra 

fl. 6. —, grâu mestecat fl. 3 70, secara fl. 3.80, orz 
fl 3.60, oves fl. 3.30, cucuruzul fl. 4.—, mălaiul fl. 3'8o, 
mazerea fl. 5.70, lintea fl. 8. — , fasolea fl. 5.20, cruma 
penele fl. —.90, carnea de vită p. chilo 40 cr., carne- 
de porc 44 cr., carnea de berbec 30 cr.

Tîrgui de rîmătorl în Steinbruch. In  4 Septemvrie 
n. s:a notat: unguresc! bătrâni grei 45.— cr. până 
451/2 cr., unguresci grei, tineri 47.— cr. pănă 48 ’/a cr., 
de mijloc 46.— cr. pănă 47.‘/a cr., uşori 44.— er., 
pănă 45.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea — .— cr., 
pănă — — cr., de mijloc 44.— cr., pănă 54.'/a cr., 
uşoară 42.— cr. pănă 45.‘/a cr., r o m â n e s c ! ,  de 
B a k o n y  grei 43.— cr.. pănă 45.*/, cr., transito, de 
mijloc — .— cr. pănă —.— cr., transito uşori —.— cr., 
pănă —. — cr., transito s é r b e s c i  grei — .— cr. pănă
-------cr., transito de mijloc 47.— c r , pănă 48.— cr.,
transito uşori 47. cr. pănă 47 .’/a cr., î n g r ă ş a ţ i  cu 
g b i n d ă  —.— cr. pănă — per  4%  cumpăniţi 
dela gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 4 Septemvrie 1889.
Preţul per es Preţul per.

100 chilogr. ® 0 100 chilog
£*minţe I «

fl ©O »4 dela pănă fl © O O. dela pănă

G r â u
B ă n ă ţe n e sc , n o u  
G râ u  d e la  T is a 8  15 8 . 3 5
G râ u  de  P e s ta — 8 .1 0 8 . 2 0 ___ ___ ____

G râ u  d e  A lb a -re g a lă — 8 .1 5 8  25 ___ — ____

G râ u  d e  E á c s k a — 6 .9 0 7 — ____ ___ ___

U n g u re s c  de  N o rd — 6  75 7 .— — — —

Sămiuţe, 
vechi ori noue Soiul Cualitatoa Preţul per 

100 chilogr.
dela 1 pănă

S e c a ră 7 0 -- 7 2 6 .4 0 6 . 4 5
O rz N u tre ţ 6 0 - - 6 2 5 .7 0 6 .3 0
r, de  v in a rs 6 2 - - 6 4 6 .3 0 7 .1 0
TJ d e  b e re 6 4 — 66 7 35 8 50

O văs 3 9 - - 4 1 5 .2 5 5 70
C u c u ru z  (p o ru m b ) b a n ă t- 75 4 .4 5 4 .6 5

d e  a l t  so iu 73 4 .7 0 4 .7 5

H riş c ă 5 .4 0 5 .7 5
G râ u d e  p rim ă . Gbc 8 .27 O 8.31

fl n d e  to a m . O 7.23 7 .2 5
S C u cu ru z Iu l. A ug . •r< 43 fl O — O ^ —

î3 ■** n M a iu - Iu n . m g 4.81 *5 43 4 .8 3
a O vka d e  to am . — —

de  p rim ă . ©04 5 .3 0 S 5.41

Oursul
Producte diverse Soi u dela pănă

Sem. de trif. Lucerna ungureasca 52.— 56.—
n franceză —
n italiană — —
r> roşie 52.— 5 6 .-

Oleu de rap. 
Oleu de in

rafinat 3 6 . - 38 —

Uns. de porc dela Pesta 64.50 6 5 . -
1 n dela ţeară 53.— 54.—

Slănină sventată 59 — 60 50
n afumată 56.— 57.—430 Său 33.50 34 50

00 Prune din Bosnia, în buţi — —
r) din Serbia, în saci 10 25 18 500. Lictar slavon, nou 16.50 16.75

E. n bănăţenesc 16.— 16.252Ai Nuci din Ungaria — —
Gogoşi unguresci — —

r> serbesci — - --
Miere brută 29 50 3 0 . -

T7 galbină străcurată 33 — 34. —
Ceară de Rosenau 118. 120.
Spirt brut 14.— 1 5 .-

n Drojdiuţe de spirt 18.— 1 8 .-

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 6 Septemvrie st. n. 1889.

Hârtie-moneta română . . Cump. 9.35 vâud. 9.43
Lire turcesci . . . . 10.65 10.75
Im periali........................... • n 9.65 n 9.70
Ruble rusesci . . . . • n 1.20 r» 1.22

Bursa de Budapesta
din 5 Septemvrie st. n. 1889.

Rentă de aur ung. 6 % .......................................—.—
» n n n 4®/o . . . . . . . .  99.4o
„ „ hârtie „ 5 % ............................................. 94.40

Împrumutul căilor ferate ung................................ ................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................  99.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)........................... .......................... .......... .__
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)............................................... 112.25
Bonuri rurale ung.......................... . . . .  104.75

„ „ „ o u  el. de sortare . . . .  104.75
„ „ bănăţene-tim işene...........................  104 75
n n „ c u  ci. de sortare . . . .  104.76
„ „ transilvane................................104.76
„ „ croato-slavoue........................... —.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99 75
împrumut cu premiu ung.................................137.—
Dosuri peutru regularea Tisei şi Seghedin . . 129.50
Renta de hârtie au striacă................................ 83.25

„ „ argint austriacă......................................  84 25
„ „ aur a u s t r i a c ă ................................109.75

Losurile austr. din 1860 ...................................... 138.—
Acţiunile băncei au stro -ungare ..................  906.—

„ „ d e  credit ung........................ • 315.50
„ „ „ „ austr...........................  303.50

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ ........................................................... —.—

A r g i n t u l .................................................................— —
Galbeni îm părătesei........................................  5.63
Napoleon-d'ori..................................................  9.46
Mărci 100 imp. germane . . . . . . . .  58.25
Londra 10 Livres s t e r l i n g i ..........................119.49

Bursa de Viena
din 5 Septemvrie st. n. 1889.

Renta de aur ung. 6°/0 .......................................—.—
» » „ „ 4°/0 ..............................................99.35
„ „ hârtie „ 5 % ..............................................94.45

împrumutul căilor ferate ung................................ —.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)......................................................100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................117.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)......................................................112.—
Bonuri rurale ung.........................................................104.65

„ „ „ cu el. de sortare . . . .  104.65
„ „ bănăţene-timişene................................. 104.65

Bonmi rurale „ eu el. de sortare . . . .  104.65
„ „ transilvane ............................................104.65
„ „ croato-slavone.......................................105.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.75
împrumut cu premiu ung....................................... 137 25
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 129 75
Rentă de hârtie austriacă............................................. 83.50

„ „ argint a u s t r i a c ă .........................................84.35
„ „ aur a u s t r i a c ă ....................................... 110.—

Losuri austr. din 1860 ......................................  138.—
Acţiunile băncii au stro -u n g are ...........................  907.—

„ „ d e  credit ung..............................315.75
» n n n aa»tr. . . . . .  304.—

A rgintul......................................................................—.—
Galbeni îm părătesei................................................. 5.64
Napoleon-d’o r i ......................................................  9.48
Mărci 100 imp. g e rm an e ............................................ 58.25
Londra 10 Livres s t e r l i n g i ..................................... 119.90

Bursa de Bucuresci.
3 Septemvrie — 4 oare p. m. Cassa Ultim
Renta rom. per 1875 5°/0 . . 98.‘/a ---.---
Renta română imort. 5,J/0 . . 98.‘/a -- .---

„ (Seliuldverschreib.) . . —.---
Oblig, de Stat. C. F . R. 6°/0 . ---.--- ---...---
Renta rom. (Rur. conv.) 6°/0 . 101.— ---. --
împrumutul Municipal 5 °/0 . . 87.— —.---
Scrisuri fane, rurale 7°/0 . . 1 0 1 .- -- .---
Scrisuri func. rurale 5°/0 . . 99.— --*---
Idem urbane 7°/0 ...................... 105 — ---. —

* 6«/0 ...................... 101 Va ---.---
.  6 " / , ...................... 96. V, -- .---

Banca Naţ. (500 lei vărs. într.) 
Soc. Dacia-liom. (250 lei vers.) 
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) 
S. cred. mob. r. (250 lei vers.) 
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) 
Oblig. Casei Pensiunilor. . .
A g i o ...........................................

Schimb
Londra 3 Inni . . . . . .

„ cek . . . . . .  .
Berlin 3 l u n i ...........................

„ c e k .................................
Paris 3 lu n i ........................... .....

* ......................................
Viena ...........................................

n • • • • • • • • •
A g i o ..........................

Redactor responsabil: Septimiu Albini.



Fag. 780 T R I B U N A Nr. 195

[773] Publicaţiune.
Primăria comunală din B r a t e i u ,  

în cercul Mediaşului, aduce la cunoscinţă 
publică, cumcă D u m i n e c ă  în 8 
S e p t e m v r i e s t. n . se va da în arândă 
păşunatul de oi pe timpul de iarnă şi 
adecă: din 1 Octomvrie 1889 pănă 
în 24 Aprilie 1890. st. n.

Informaţiuni mai deaproape se pot 
căpăta în cancelaria comunală.

B r a t e i u ,  în 3 Septemvrie 1889.
Primăria comunală:

Andreiu Gref, Konst Vilmos,
primar. notar.

Concurs.
La institutul pedagogic diecesan din’ 

loc, este de ocupat un post de profesor 
pentru limba română şi maghiară, pre- 
lângă următoarele beneficii:

1. Salar anual de 800 fi. şi cuin- 
cueualii de câte 80 fi.

2. După denumirea definitivă, carea 
urmează după funcţiune de trei ani, pauşal 
de cuartir 200 fi.

3. Drept de pensiune conform nor
mativului consistorial.

Competenţii la acest post au se pro
ducă :

a) atestat de botez;
b) atestat de maturitate;
c) atestat despre absolvarea facul

tăţii filosofice eventual diploma de pro
fesor de pedagogie ori de gimnasiu.

d) atestat despre eventuala aplicare 
de până acuma.

Terminul concursului este pănă la 
17/29 Septemvrie a. c.

C aransebeş, în 22 August 1889.
[776] 1-3 Consistorul diecesan. 
IN S T IT U T  TIPOGRAFIC DIN SIBIIU

re c o m a n d ă :

TINEREA VITELOR-I
de

Eugen Brote,
president al „Reuniunii române de agricultură din 

comitatul Sibiiu“.

P re ţu l  u nu i ex em p la r 12 cr. v. a.

Deschiderea unei prăvălii nouă în Cluj!

Fraţii Reichel,
în Cluj, strada Turdii-internă,

în fosta prăvălie a lui Csapó,

Z/GT' liingă „Hotelul  naţ ional“ "Ä0 
anunţă o n o r a t u l u i  p u b l i c  ro m ân ,  că ’şi-a deschis o

IH p  nouă prăvălie
cu mărfuri de pânzârie, postavuri şi obiecte de lux şi galanterie 

pentru bărbaţi şi femei ‘
cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e ,  şi efectuesc comande în provincie punctuos 

şi cu mărfuri veritabile, ieftine. [7 7 2 ] 2 — 3

Obiecte de lux şi galanterie ieftine! Schimburi!

T3
SJc

Ordinea băilor de earnă
Am

institutul de băi al lui Habermann în Sibiiu
din 6 Septemvrie a. c. st. n.

Băi de vană:
Afară de Duminecă în toate clilele dela 6 oare dimineaţa 

pănă la 8 oare seara.
Duminecă dela 6 oare dimineaţa pănă la 4 oare după 

ameadi.
Băi de a l>in*i:

P e n t r u  dom ni :  afară de Lunia în toate dilele dela 
6 oare dimineaţa pănă la 1 după ameadi.

P e n t r u  dame:  Marţia, Mercuria, Joia şi Sâmbătă dela 
3 oare după ameadi până la 7 oare seara.

Observaţiune : Taxa cea de băi este afişată în odaia de cassă 
(a institutului) spre cunoscinţă onoratului public.

S i b i i u ,  în 6 Septemvrie 1889.

[774] 1—3 Cu toată stima

loan Habermann.

é *
INSTITUTUL TIPOGRAFIC

recom andă ca  fo a r te  p o tr iv i t

CADOU D E  SU V E N IR E .

î n  legătură de pânză colorată, tabla titu lu lu i im prim ată eu aur. 
Preţul unui exemplar 50 cr. =  1.50 lei.

NB. Pentru trimiterea prin postă 5 er, V. a. de exemplar.

INSTITUTUL TIPOGRAFIC din Sibiiu
recomandă:

Comassările
de

IOAN CORNEA,
inginer diplomat.

Preţul unui exemplar 15 cr. v. a.
>•—aooooo— — cf  o— c••M M

Mersul trenurilor
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1889.

Budapesta—Predeal

Viena
B n d ap eN la  
Szolnok 
P. Ladány

Oradearare

Várad-Ve m eze
Fugyi-Vá'V hely
Mező-Tele '
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbău
Nădăşel

Clu|
Apahida
Ghiriş
Ciicerdea
Uioara
Vinţul d* me
Aiud
Teluş
Crăciuneî
Blaj
Micăsasa
Copşa mică
Mediaş
Elisabetopole
Sighişoara
H ijfaleu
Homorod
Ágostonfalva
Apatia
Feldioara

Braşov

Timiş
Predeal

Bucuresci

Tren
expres

3 .4 0 8 —

9 .2 0 2 . - 3 .1 0

1 1 .1 8 4 .0 5 7 .2 2

1 2 .5 7 5 .4 6 5 .5 2

7 .0 1 8 .4 6
2 .2 2 7 .1 1 9 .1 8

9 .2 7
9 .4 4

3 — 7.41 1 0 .2 1
3 .3 1 8 .1 6 1 1 .8 8

1 2 .1 6
1 2 .5 4

4 .2 4 9 .0 5 1 .5 7
4 .5 2 9.35 3 .1 1

3 .4 0

4 .1 5

4 .8 6

5 .4 9 4 .5 8

6 .0 2 1 0 .8 5 5 .2 6

6 .1 4

7 .2 8
7 .5 2

8.21
8 .3 8

9 .1 8

1 0 .0 8
1 0 .3 2
1 1 .0 7

1 2 .3 1

1.20
1 .4 0
2 .1 4
2 .3 4
3 .1 7
3 .4 9

9 .3 0

Tren
ftooelirst

11.02
1 1 .2 3
1 2 .4 4

1 .2 7
1 .8 4

1 .4 2
2 .0 7
2 .2 6
3 .1 1  

3 .2 4  
3 .5 4  

4 .0 9  
4 .3 9
5 .1 1  

5 .4 5

6.12
7 .3 2
8 .1 7

8 .3 7
9 .0 6
9 .4 5

Tren
omnibus

Tren
m ixt

6.10
9 .2 8  

1 1 .3 8

1 .5 1
2.11
2 .1 9
2 .8 2
2 .5 5
3 .3 8
4 .0 1
4 .2 8  
4 .4 9  
5 .3 1  
5 .4 0  
6.12
6 .2 4
6 .3 8
6 .5 6
7 , i r

7 .4 8
9 .1 8

1 0 .0 4
10.12
10.lt
1 0 .4 5
1 1 .3 4

12.11
1 2 .2 9

1.10
1 .8 0

2 .1 4

2 .5 4
3.35
4 .0 7

5 .5 4
6 .3 9
7 .1 3

7 .4 5
8 .3 2

5 .3 2

6 .1 5
6 .4 7

11.50

Predeal—Budapest»

Mureş-Ludoş—Bistriţa

Bucnresei
P r e d e a !
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Ágostonfalva
Homorod
IlaşfalSu
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş

Copşa mică 

Micăsasa
Blaj
Crăciunel
Teiyş
Aiud
Vinţul de sas 
Uioara 
Ciicerdea 
Ghiriş
Apahida

Cluj

Nădăşel
Ghirbéu
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi Vásárhely 
Várad-Velencze

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
B o d a p e s t»

Viena

Tren
expres

Tron
do

persoane
Tren

Accelerat
Tron
mixt

7.35 4 .4 0

1 2 .5 0 9 .1 2
1 .1 9 9 .4 1
1 .5 5 1 0 .1 7

2 .1 5 4.54 7 .0 7
2 .4 7 5 37 7 .4 4

6 .1 5 8 .0 9

6.43 8 .2 9

3 .5 6 7 .3 1 9 .0 7

9 .0 9 1 0 .3 4

5 .2 8 9.33 1 0 .2 0

5 .5 7 1 0  02 1 1 .0 9

6 .1 9 1 1 .0 4 1 1 .3 5

1 1 .2 4 1 1 .1 9

1 1 .8 9 1 1 .5 9

1 1 .5 7 1 2 .1 5

7 .0 9 1 2 .3 0 1 2 .4 3

1 2 .4 5 1 2 .5 5

7 .4 2 1 .1 3 1 .0 7

8 .0 5 2 .1 8 2 .1 1

2 .4 8 2 .3 3

2 .5 6 2 .4 0

8 .3 2 3 .1 4 2 .4 6

9 — 4 .0 1 3 .2 7

5 .2 8 4 .4 7

1 0 .2 1 5 .5 6 5 .0 8

1 0 .4 1 6 .4 5 5 .8 2 8 —
7 .0 6 8 .3 6
7 .2 2 9 .0 2
7 .3 7 6 .1 1 9 .3 2
8 .0 6 1 0 .1 1

1 1 .5 4 8 .2 4 6 .4 3 1 0 .5 1

1 2 .2 4 9 .0 4 7 .1 2 1 2 .1 6
9 .2 0 1 2 .5 0
9 .3 7 1 .1 9

1 .0 3 9 .5 5 7 .5 1 2  —

1 .2 0 1 0 .2 0 8 .1 7 3 .0 4
1 0 .4 7 3 .3 6
1 0 .5 7 3 .5 2

1 .5 4 1 1 .0 4 8 .4 2 4 .0 3
2  0 4 1 1 .1 9 8 .4 7 4 .4 7

3 .3 0 1 .1 9 1 0 .0 8 7 .8 0
5 — 3 .3 1 1 1 .5 1 1 1 .5 1

7 .1 5 6 .3 0 1 .5 5 9 .6 5

1 4 0 1 .4 0 7 .1 5

Búd apesta- A rad -Tei 119

Trón
omuibuB

Tron
4c

ji«rso>no

Tren
de

ptrioue

Viena
ButlapeHtu
Szolnok

Araţi

Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşiii
Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piaki)
Orăştia
Şibot
Vinţul de jos
Alba-iulia
T eiu ş

2 .1 7
2 .3 7
3 .3 7  
4 .0 5  
4 .2 7

8 .F 5

9 .5 4

11.—
7 .4 0  

1 0  42

3 .5 3

4 .2 9
4 .4 1  

5 .0 5  
5 .1 7  
5 .? 8

3 .4 0

Teluş—Arad—Budapesta

Tron
m ixt

9 .3 0
1 2 .3 8

5 .3 6

6 .0 5  
6 .2 3  
7 .2 0  
7 .5 5  

8 .2 6  
8 .4 7  
9 .1 1  

9 .4 2  
9 .6 9

I l 
i i . 29 
12.02 
12.19

1.06

6.061
6.)
6 .4 8
6 .5 5
7 .1 4

7 .4 6
7 .5 7

8 .4 2

9 .1 1
9.30
9 -6 5

1 0 .1 8

1 0 .3 7
1 0 .5 3
1 1 .3 9

12.01
1 2 .2 9

1 2 .4 5

1 .2 4

Simeria (Piski)—Petroşen

S im e ria
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
P etr o se n i

T ei uw
9

Alba-luiia
Vinţul de jos
Şibot
Orcştia
Simeria (Piski' 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin

Bérzava
Conop
Radna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Glogovaţ

Aradi
Szolnok
B udapeN ta

Viena

1 1 .2 4

1 1 .6 9
1 2 .3 0
1.01
1 .8 2

2 .0 3
2.52
3 .2 3
3.55
4.08
4 .4 4
5.30
6.27 
6.47
7 .2 8  
7 .4 3  
7 .6 9

8 .2 8  
8 .4 2

9.20
2.21
6 —
1.401

Tron
do

persoane
Tren
mixt

3 —  

3 .3 4  
4 .1 0  
4 .4 3  
5 .1 3  
5 41
6.27 
6 54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.2O
10.34
10.50
11.16
1 1 .3 0

1 2 .0 5
5.10
8 .1 5

6.05

1.42
2 .3 2

5.35
6.0!
6 .4 4
7 .2 5
7 .4 4

JPetroşeni—Simeria (Piski)

6.47 I I .5 4 P e tr o ş e n i 9.36
7.40 12.37 1 Baniţa 10.17
8.51 1.28 Crivadia 10.58

10.02 2.23 Pui 11.42
11.02 3.11 Haţeg 12.23
11.50 3.53 S treiu . 1.12
12.30 4.25 S im e r ia 1.51

Arad—Timişoară
Arad
Aradul nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
T im iso a ra

4.26
5.12
5.55
6.41
7 .2 6
8 .1 4
8 .5 0

TimişoarA—Arad
6.12 4.12 T im işo a r ă 6.25 1.15
6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
7.30 5.29 Vinga 8.15 2 .5 6
7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.18
8.13 6.04 A raanl nou 9.11 3.51
9.04 6.50 A rad 9.27 4.05

Ghiris—Turda Turda—Ghiriş

B istriţa—Vlureş-lauloş
irSş-Ludoş
gu-Budatelic

Bistriţa
Ţagu-Budatelic 
MurSş-Ludoş

Moţa: Numerii incuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte.

4.30
7.27| 
11

H.—
6 .4 9
9 .3 5

G h iriş
T u rd a

NI glii,soar A—Odorheiu

Sigbişoark
Odorheiu

9 .3 3 4 .1 9 T u rd a 8 .2 9 3 .1 9
U u ied o a ra 3 .0 8

9 .5 4 4 .4 0 G h iriş 8 .5 0 3 .4 0

Odorheiu—Sighişoară
6.05
9.121

Odorheiu
Sighişoara

6 —

CJopşa m ică—Sibiiu

U opşa  m ic ă 2.05 4.35
Şeica mare 2.38 5.05
Loamneş 3.22 5.46
Ocna 3.4 6.17
S ib i iu 4.18 6.40

8 i  S*i i  u — G o p ş a m i c ă

S ib i iu 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
Loamneş 10.05 10.40
Şeica mare 10.40 11.10
C op şa  m ic ă 11.09 11.35

C u c e r d e a — O ş o r h e i u — I l e g h .< 8 ă m .

C u cerd ea
Chcţa
Ludoş
M.-Bogat
Cipeu-Iernut,
Kerelő-Sz.-Pá!
Nireşteu

O şorh eiu

H e g h iu n l-N ă * .

3.05 
3.35 
3.51
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40
6 —
7.35

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12.55

4.58

3.25
3.58
4.15
4.41
5 .2 8
5 .4 4
6.08
6.27

Begh.-s&s.—Oşorheiu—Cucerdea

R eghinuI-săN . 8.25 8 —

O şorh e iu  | 1 0 — 9.49
6.45 12.15 10.20

Nireşteu 7.05 12.35 10.39
Kerelő-Sz.-Pál 7.28 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 7.50 1.19 11.23
M.-Bogat 8.23 1.49 11.53
Ludoş 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
C ucerdea 9.44 2.46 12.50

Simeria (Piski)—Uniedoară

S im e r ia  (Piski) 
Cérna

2 .1 8

dniedoarä—Ni mer ia (Piski)

8 .5 6

U n ied oara
Cérna
S im e r ia  (Piski)

9 .3 0
9 .5 6

10.15
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